
МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЖИЗНЬ ЯЗЫКА В КУЛЬТУРЕ И СОЦИУМЕ-5»

Т.А. Кротова¹, Д.В. Маховиков²

¹ Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 7, Москва, Россия, 117187

² Институт языкознания РАН
Большой Кисловский пер., д. 1. стр. 1, Москва, Россия, 125009

29—30 мая 2015 г. на факультете гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов состоялась ежегодная Международная научная конференция «Жизнь языка в культуре и социуме-5». Организаторами конференции выступили Отдел психолингвистики Института языкознания РАН и кафедра русского языка и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов.

Проведение пятой, уже ставшей традиционной, конференции совпало в этом году с празднованием 80-летнего юбилея авторитетного российского ученого, доктора филологических наук, профессора, руководителя Отдела психолингвистики Института языкознания РАН Евгения Фёдоровича Тарасова. Много теплых слов благодарности и добрых пожеланий прозвучало в адрес юбиляра на Пленарном заседании и во время работы секций.

В работе конференции приняли участие 170 участников из разных городов России (Абакан, Белгород, Благовещенск, Борисоглебск, Брянск, Владикавказ, Владимир, Волгоград, Воронеж, Иваново, Ижевск, Иркутск, Казань, Калининград, Калуга, Курск, Майкоп, Москва, Новосибирск, Омск, Пермь, Пятигорск, Ростов-на-Дону, Рязань, Саратов, Смоленск, Сочи, Сыктывкар, Тверь, Улан-Удэ, Ульяновск, Уфа, Челябинск, Якутск, Ярославль), стран ближнего и дальнего зарубежья (Беларусь (Витебск, Минск), Грузия (Батуми, Тбилиси), Казахстан (Алматы, Чимкент), Украина (Донецк, Одесса, Харьков), Узбекистан (Навои, Ташкент), КНР (Харбин), Литва (Вильнюс), Польша (Вроцлав, Лодзь), США (Сиэтл, Чини). Всего в стенах Российского университета дружбы народов собралось 74 региональных и 25 зарубежных участников. С докладами выступили ведущие ученые-психолингвисты и молодые ученые: докторанты, аспиранты, соискатели, магистры.

В ходе Пленарного заседания были заслушаны семь научных докладов:

доктор филологических наук, профессор *Н.В. Уфимцева* «Дихотомия “значение / значимость” в исследовании языкового сознания» (Институт языкознания РАН);

доктор филологических наук, профессор *И.А. Стернин* «Антропоцентрические методы и описание семантики слова» (Воронежский государственный университет);

доктор филологических наук, профессор *В.В. Красных* «Язык как объект современных интегративных исследований: его роль и функции» (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова);

доктор филологических наук *М.Л. Ковшова* «Концептуализация радости во фразеологии (на материале русского и вьетнамского языков)» (Институт языкознания РАН);

доктор филологических наук, профессор *А.А. Залевская* «Учителя» и «учители»: о роли метаязыкового сознания» (Тверской государственной университет);

доктор филологических наук, профессор *А.В. Кирилина* «Метод лингвистического мониторинга интерактивной интернет-коммуникации» (Московский институт лингвистики);

доктор филологических наук, профессор *Е.Ю. Мягкова* «Моделирование внутреннего метаязыка как возможный подход к решению проблем функциональной неграмотности» (Тверской институт экологии и права);

доктор филологических наук, профессор *И.В. Шапошникова* «Русская региональная ассоциативная база данных (Сибирь и Дальний Восток) 2015: текущее состояние и перспективы» (Институт филологии Сибирского отделения РАН, Новосибирский национальный исследовательский государственный университет).

Выступления сопровождались презентациями и вызвали глубокий интерес у участников конференции.

В первый и второй день конференции работали шесть секций: «Языковое сознание как методология исследования», «Моделирование психических механизмов речевой деятельности», «Этнопсихолингвистика и проблемы межкультурного общения», «Содержание общечеловеческих ценностей / антиценностей: межкультурный подход», «Речевое воздействие как инструмент формирования сознания», «Специфика общения в Интернете». Обсуждение секционных докладов протекало активно и горячо, работа секций длилась до позднего вечера.

В рамках конференции были проведены также два круглых стола: «Речевые процессы: теория и практика» и «Русско-инонациональный билингвизм». Темы круглых столов были сформулированы не случайно, они явились отражением наиболее актуальных направлений развития психолингвистического знания, интересующих всех собравшихся.

Участниками и гостями конференции был отмечен высокий научный уровень докладов, а также отличная организация конференции в целом. «Жизнь языка в культуре и социуме-5» явилась продолжением конференций прошлых лет. Растущее число российских и зарубежных участников конференции, их неугасающий интерес к актуальным проблемам русистики, психолингвистики, теории коммуникации, конфликтологии, теории и практики межкультурной коммуникации свидетельствуют об актуальности, теоретической и практической значимости конференции. По итогам конференции была подчеркнута важность объединения научных усилий академических научных учреждений и университетской науки, важность сотрудничества ученых разных стран мира с целью решения проблем межкультурной коммуникации, выявления механизмов речевого воздействия, анализа интернет-общения, определения особенностей би- и полилингвизма, а также применения результатов исследований в практическую деятельность.

**INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE «LANGUAGE
EXISTENCE IN CULTURE AND SOCIETY-5»
MOSCOW, 29—30 MAY, 2015**

T.A. Krotova, D.V. Makhovikov